

DEBRECENI UJSÁG

Előfizetés:

Helvben:	Vidéken:
Egy óra 28.000 K	Egy óra 32.000 K
Három óra 84.000 K	Három óra 96.000 K

Egyes szám köznap 1000, vasár- és ünneppénz 2000

Feladó szerkesztő és lantuladónagy
THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Kossuth utca 3. szám alatt I. emelet.
A Debreceni Első Takarékpénztár épületében.
Megjelenik hétfő kivételével minden nap.

Az Eskütt-ügy margójára.

A két esztendeje húzódozó Eskütt-ügy, mely mérgezett levegővel és burkotani terjedő vádjával nyomasztólag feküdt közéletünkre, végre a főtárgyalási nappal a nagy nyilvánosság színe elé került. A vádlott, aki öntetszögő vallomással és állításokkal meztelen abszurdításával nemcsak ítélőbírái, hanem a hallgatóság előtt is már az első pillanatban egy beszámíthatatlan ember benyomását tette, három és fél óra kereszttől önteszertette megbomlott agyából a legkínosabb és legszörnyetűbb rágalmakat azzal a hőbeszédességgel és mániákus cinizmussal, mely egymagában is déggé megvözölhet afelől, hogy a szemérmeskedett valótlanságok a józan közvéleményben nem találhatnak hűtelt. Esküttnek éppen ez a feltűnést kereső, szembezőkkel beteges magatartása idézte elő azt a váratlan fordulatot, hogy az ügyész kénytelen volt a vádlott elméleti állapotának megvizsgálására indítványt tenni, amit a bíróság el is rendelt.

Értjük nagyvívó Szabó István földművelésügyi miniszter érzékeny ségét, akinek a vádlottak padjáról feleltetőn ellene szórt, hallatlanul kihívó piszkolódással szemben a főtárgyalás énapolása miatt nem adhatott azonnal mód, hogy egyszer mindenkorra lezármolhasson a tisztességet megtámadó sárdobálással, de nem látjuk a szükségét annak, hogy presztizsének védelmét esetleges távozással vélje elősegíteni. Erre a miniszter egyébként maga nem is gondolhatott a lapoknak adott nyilatkozatában, melyet egyes organumok tendenciózusan félremagyaráztak.

A vádlott elméleti állapotának megvizsgálása a törvénytörvényi orvosszakértők által mindenestre időt vesz igénybe és azt nem csak a sértetteknek, de az országos közvéleménynek is nyugalmotlanságát megatartással kell kívánniok.

Nem mehetünk tehát szó nélkül el a sajtó egy részének ebben az ódiózius ügyben tanusított rosszakaratu kutmérgezése mellett, mely nemcsak, hogy a főtárgyaláson egyoldaluan nyilvánosságához jutott rágalmazó kijelentések kommentálásával prejudikálni szeretne hanem amellet átlátszó tendenciájú kombinációk szólnak ereszésének kíséreltet is tesz a politikai szélcsend felkavarására s annak a köznyugalomnak felborítására, amelyet a kormány az országban nagy nehezen megteremtett. Azt a sajtóorganumot pedig, mely nem állott a vádlott főtárgyalási vallomását elferdíteni és meghamisí-

taní csak azért, hogy intakt kormányférfiakat saját ellenzéki mivoltának népszerűsítésére igaztalanul kipellengérezzen, a sajtó tisztesség nevében ítéljük el mert az ilyen ténykedés a közéletet demoralizálja és a véleménynyilvánítás szabadságától üz csufot.

Gróf Bethlen miniszterelnök Budapesten.

Budapest, aug. 28. MOT. Bethlen István gróf miniszterelnök Parádáról rövid ott tartózkodás után tegnap este Gödöllőre utazott ahol az estét a kormányzó-nál töltötte. A miniszterelnök ma reggel érkezett vissza Budapestre és sváthegyi villáját kereste fel, ahol fogadta Angván Béla miniszteri tanácsosnak, a miniszterelnökségi sajtóosztály vezetőjének látogatását. Innen a déli órákban a miniszterelnökségi palotába ment és hivatalában fogadta az egységespárt küldöttségét, amelyet Mayer János elnök vezetett. A küldöttségben részt vettek Árnassy László ügyvezető alelnök, Hovos Miksa gróf, Haidós Kálmán és Einó Pál nemzetgyűlési képviselők. A

küldöttség fogadásán jelen volt Rakovszky Iván belügyminiszter is. A párt nevében Mayer János udvozolta a miniszterelnököt abból az alkalomból, hogy a kormányzó a magyar érdemkereszt nagykeresztjével tüntette ki. Az egységes párt részéről legméltóbb bizalmukról és odaadásukról biztosították a miniszterelnököt és arra kérték, hogy a párt zászlaját, amelyet eddig is erős kézzel tartott a további küzdelemben vigye győzelemre. A miniszterelnök a küldöttség udvozlatát megköszönve, biztosította a megjelenteket arról, hogy továbbra is ugyanazzal a töretetlennel kitartással halad a megkezdett úton.

A pénteki minisztertanács megbizzza Bud Jánost a pénzügyminiszterium vezetésével.

A pénteki minisztertanács megbizzza Bud Jánost a pénzügyminiszterium önálló vezetésével. A pénteki minisztertanács, amelyen már Bethlen miniszterelnök elnököl, foglalkozni fog a közgazdasági tanács személyi ügyeinek elintézésével is. Bud János mint önálló pénzügyminiszter bejelenti, hogy Hadik János gróf vállalta a közgazdasági tanács elnöki állását, amelyre való kinevezése

már a jövő heti egyik hivatalos lapban megjelenni Bud miniszter előterjesztést tesz a minisztertanácsnak a tanács öt szakosztályának elnöki állására nézve. Ertesülésünk szerint a miniszter az egyes szakosztályok élére a közélet kiválóságait neverte meg. A közgazdasági tanács egyébként szeptember 10-én kezd meg működését.

A német nemzetipárt a londoni tárgyalásokkal kapcsolatos törvényt egy feltétellel fogadja el.

Berlin, aug. 28. Wolff. A birodalmi gyűlés mai ülésén a politikai foglyok amnesztijára vonatkozó javaslatokat vita nélkül a bizottsághoz utalták át. A német nemzeti párt a londoni értekezlettel kapcsolatos törvényhez módosított javaslatot nyújtott be, amely szerint a törvény csak akkor léphet életbe, ha a következő előfeltételek teljesültek:

1927. január 10-ig kiürítik. A törvény továbbá mindaddig nem léphet érvénybe, amíg a birodalmi kormány a szövetséges hatalmakhoz intézendő hivatalos nyilatkozatban formálisan vissza nem vonja a versaillesi szerződésben tartalmazott azt a kijelentést, amelyet az akkori német birodalmi kormánytól erőszakkal kényszerítettek ki, hogy t. i. Németország elismeri a háború okozásában való bűnösségét. Ez a bűnösség ugyanis ellent mond a történelmi tényeknek.

Vitéz Nagy Pál tábornoknak személyesen adta át a kormányzó a magyar érdemkereszt első osztályát.

Budapest, aug. 28. A kormányzó tegnap délután 5 órakor magánkijelöltéson fogadta Budapesten vitéz Nagy Pál gyalogsági tábornokot, a honvédség főparancsnokát és személyesen nyújtotta át neki a magyar érdemkereszt első osztályát. Az érdemkereszt adományozásával kapcsolatban a kormányzó a következő legfelsőbb kéziratot intézte vitéz Nagy Pál gyalogsági tábornokhoz:

Kedves vitéz Nagy Pál gyalogsági tábornok! Ot esztendeje immár, hogy Szegeden a nemzeti hadsereg megalakult, amelyet akkor még egy jobb jövő jelképe volt csupán. Ezer akadállyal kellett megküzdeni a fejlődő hadseregek, hogy kialakuljon belőle a mai honvédség. Halálával emlékszem meg mindazokról a férfiakról, akik az akadályok és nehézségek leküzdésében közreműködtek. De abban, hogy a honvédség ma felkelt magyar, érzésében taníthatatlanul nemzeti, fegyelmében megingathatlan, becsületében feddhetlen és szellemi felkészültségében a helyzet magaslatán áll, az oroszlárnész az Ön hazaszeretetének meg nem alkuvó szívós akaratainak és céltudatos, odaadó munkájának érdeme. Ezért Önnek hálám és elismerésem külső jeléül a magyar érdemkereszt első osztályát adományozom.

Szerződéstervezet az államok biztonsága és a leszerelésről.

Berlin, aug. 28. A Havas ügynökség részleteket közöl arról az amerikai szerződéstervezetről, amelyet a leszerelés és az államok biztonsága ügyében fog tárgyalni a népszövetség. A megterülő intézkedésekről szóló fejezet kimondja, hogy a szerződő államok gazdasági rendszárváltozásokhoz nyúlhatnak a támadást kénytelenítő állam ellen és ezeket a rendelkezéseket egyre élesebbé tehetik mindaddig, amíg az illető állam le nem teszi

a fegyvert a szerződés a következő pontokat tartalmazza:

1. A támadással vádolt állam négy napon belül a nemzetközi törvénytörvényekkel igazolhatja magát.
2. Minden harmadik évben leszerelés konferencia ül össze.
3. A szerződést két vagy több állam között kötött pótegyezményvel lehet teljessé tenni.

A magyar hadikölcsönközlvények beváltásának híre.

Bécsi tőzsdei körökben az a hír terjedt el, hogy a magyar kormány elvileg elhatározta a nosztrifikált magyar hadikölcsönök beváltását. Erre a hírre vezetik vissza a magyar hadikölcsönközlvények áremelkedését.

Az ügyvédek sikert értek el.

Revízió alá veszik adókvetésüket. Ertesülésünk szerint Bud János pénzügyminiszter az ügyvédek kereseti adójának megállapítását további intézkedésig felfüggesztette és utasította a miniszterium illetékes igazgatóját, hogy az ügyvédi kamara kiküldött bizottságával együtt vegye revízió alá az átlínvösszegeket.

Az aranykorona árfolyama.

Budapest, aug. 28. Az aranykorona árfolyama a hivatalos dolárkurzuson átszámítva 15548.11 papirkorona

Dr. Deák Albert kormányfőtanácsos meghalt.

Dr. Deák Albert kormányfőtanácsos ügyvéd, aki családja meglátogatására Barótra utazott, 61 éves korában váratlanul elhunyt. Dr. Deák Albert több munkát írt, amelyek közül a parlamentáriszusról szóló művét az Akadémia díszérettel tüntette ki. Dr. Deák Albert sokoldalú tehetségét bizonyítja az is, hogy szépirodalmi munkásságával is nagy sikereket ért el és több verset felolvastak a Petőfi és Kisfaludy társaságban is. Temetése a megszállott területen, Erdélyben levő Baróton lesz.

A görög határon mozgolódnak a bolgárok.

Athén, aug. 28. Félhivatalos jelentés szerint a határon újból mozgolódnak a bolgár bandák. Bolgár területen a Trák határon észleltek gyülekezéseket.

Mária Valéria főhercegnő állapota.

Linz, aug. 28. A wálisei kastélyból délután 2 órakor érkezett felvilágosítás szerint Mária Valéria főhercegnő betegsége állapota még mindig változatlan. A főhercegnő igen gyenge, azonban egyes magyar lapoknak az a híre, hogy meghalt, teljesen kitalált.

Cseh-jugoszláv külügyminiszterek találkozása.

Belgrád, aug. 28. Marinkovics külügy miniszter gyorsvonata kesése miatt tegnap Zágrábból egyenesen Cillibe utazott, ahova délután 2 órakor érkezett meg. Fél óra múlva Benes cseh külügyminiszter vonata is bejutott és Marinkovics külügyminiszter rogtán beszélt a cseh külügyminiszter termes kocsiába, ahol haladéktalanul megkezdődtek a tárgyalások. A két külügyminiszter 5 órakor érkezett Leibachba. Marinkovics külügy miniszter a vendégek tiszteletére ebédet adott, amely után este 11 óráig folytatták a tárgyalásokat, amikor Benes a Simplon-expresssel elindult Genfbe, hogy mint a népszövetség tanács tagja a tanácsulések előkészítésében részt vehessen.

Marinkovics külügyminiszter délután az olasz délszláv határmegállonítása ellen tiltakozó szlovén küldöttségeket fogadta. Bodrero belgrádi olasz követ is Leibachba érkezett, aki ugyancsak a határ megállonítása kérdésében tárgyalt Marinkovicsal. Duca román külügyminiszter holnap a Simplon-expresssel érkezik és Marinkovicsal péntek délelőtt és délután fog tanácskozni.

Gróf Bethlen miniszterelnök nyilatkozata a nyilvánosságnak az Eskütt-ügyről.

Budapest, aug. 28. Gróf Bethlen István miniszterelnök tegnap délután fogadta a Magyar Távirati Iroda munkatársait, aki előtt a következő nyilatkozatot tette:

Amikor az általános választások előtti tavaszon Esküttnek bünsz üzemeltetése a földmivélségi miniszteriumban kikapartak, Nagyatádi Szabó István, akkori földmivélségi miniszter állásáról lemondott, nem azért, mintha azok rá valamilyen árnyékot vetettek volna, hanem mert a politikai felelősség következtében kívánta ezzel magára nevezni a felelősséget. Politikai szempontból az Eskütt-ügy ezáltal ná néve elintézését nyert, természetesen fennmaradt a parlamentnek az a tény, hogy a miniszter, ha szükségesnek látja, politikailag felelőségre vonja.

Az általános választások mezején, az a párt, amelynek Nagyatádi Szabó István egyik vezetője volt, a népszavazás abszolút többséget kapott. Ekkor uira felszólítottam őt a földmivélségi tisztségére. Nem állott utáiba ennek most már a politikai szempont sem — mert mint fentebb mondtam az ügy ebből a szempontból el volt intézve. Hogy Nagyatádi uira földmivélségi miniszter lett, onmagában is teljes bizonyítéka annak, hogy tökéletesen meggyőződve arról, hogy az Eskütt-ügy folyamán keletkezett rágalmak és vádak az ő becsületét nem érintik. Bizonyítéka továbbá az akkori magatartásom annak is, hogy ebből a szempontból szolidaris voltam és ma is szolidaritás vagyok Nagyatádi Szabó Istvánnal és kötelességemnek tartom őt minden komolytalan támadás ellen megvédeni, különösen akkor, amikor egyesek ezt az ügyet politikai célokból becsületesen ellen akarják fordítani.

Ezzel a kijelentéssel azt hiszem onmaguktól összeomlanak mindazok a céltalan kieszelt és a legalábbis szándékosan táplált torkévések és vádakozások, amelyek a megindult főtárgyalás lefolyását részben a kormány valamely tagja ellen, a földmivélségi miniszter ellen ravaszul kieszelt taktikai snakkhuzások akarják minősíteni, mert ezek csak azoknak alias gondolkodásmódot jellemzik, akik ezeket a vádakokat kitalálják.

Ami már most a bíróság előtt Eskütt részéről tett vádaskodó kijelentéseket illeti, először is ezek egy a vádlottak padján ülő olyan egyén részéről hangzottak el, aki a vizsgálat egész folyamán a főtárgyaláson leadott nyilatkozatával szemben homlokegyenest ellenkező vallomásokot tett. Másodszor Nagyatádi Szabó István előbb említett lemondása után a miniszteriumban lefolytatott legszigorúbb intern vizsgálat során, amelyet Terffy nyugalmazott miniszter vezetett és amelynek célja az volt, hogy az ügyre magában a miniszteriumban világosságot derítsünk és megállapítsuk, hogy az Eskütt által a főtárgyaláson előadott vádaknak éppen az ellenkezője felel meg a való tényeknek. Hiszen a bünygi krónikában ezer példa van arra, hogy a megszorult vádlott vádlóként lép fel, csak azért, hogy saját bűnéről a helyet elterelje.

Régóta tudom, azt, hogy egyes politikai tényezők részéről kétségbeesett erőszakszándékok vannak, hogy az Eskütt-ügy politikai ügyvédek fűlök fel és a kormányzópart soraik ezen ügy segítségével bontsák meg Ezen desperációk pártpolitikai hasznát szerethetnek az egész közönséges büncselekményből húzni, azért gondolnak mindenáron arra, hogy ezt az ügyet a büntető eljárás által megszorított keretektől kiemelve a politikai élet színterére vízzék át.

A büntetőeljárás hosszadalmissága miatt csak most került az Eskütt-ügy tárgyalás alá, ami azonban nem is volt baj, mert a bírósági tárgyalásnak a politikai intrikáktól való izolálása csak kívánatos lehet. Azt reméltem én is, hogy a konszolidáció előrehaladtával a zavarosban való háfászás már említett szomorú politikai, torkévései elvesztik a komoly közönséggel szemben a létjogosultságukat.

Ezzel is arra kérem a magyar közönséget, hogy a részlet megveti a pártpolitikai torzalkodásokat, intrikákat, hogy ne ujjon fel azoknak a híreszteléseknek, amelyekkel egy érdemeket szerzett magyar ember becsületét és hírnevét kívánják pártpolitikai célokra felhasználni. A földmivélségi miniszter minden esetre meg fogja védeni a maga becsületét és a magyar bíróság reméltem mentől előbb alkalmat fog adni erre. Véleményem szerint ezt Nagy-

atádi Szabó Istvánnak, nem mint magánembernek kell megtenni, mert a lemondás helyes volna akkor, ha az elhangzott vádak számottevő és komoly helyről hozták volna fel, nem pedig egy a vádlottak padján ülő egyén részéről, vagy elkerülhetlen volna a lemondás, ha Nagyatádi Szabó István igazságügyminiszter lenne és mint ilyen a bíróságon felülvizelt jogi lévén, állásban maradásra esetén a bíróság befolyásolással volna gyanúsítható. Epp ezért hiba volna Nagyatádi Szabó lemondása a jelen esetben, mert ezzel csak politikai ellenfeleinek kedveskedne anélkül, hogy becsületének védelmét egy lépéssel is előbbre vitte volna.

Ebből a megoldásból kiindulva nem fogadtam el Nagyatádi lemondását, a melyet hozzáam irásban is benyújtott. Maradásra kértem fel, mert ezt nézetem szerint megkívánja az ország jól feltett érdeke. Felfogásomat a miniszter is magáéva tette. Végeredményben tehát az Eskütt-ügy semmi más, mint közönséges bünyű, az is kell hogy maradjon, politikai ügyet ebből nem szabad csinálni, ezzel meg kell védeni az ország érdekeit és a politika békéjét. Várjuk meg tehát nyugodtan az eljárás befejezését.

A diadalmas cserkészcsapatok fogadtatása Budapesten.

Riadó éljenzés közt vonult végig a városban.

Budapest, aug. 28.

A koppenhágai cserkészolimpián részt vett magyar versenycsapat Berlinben, Drezdán, Pozsonyban, Erseküiváron és Komáromon át tegnap délután 5:50 órákor érkezett meg Budapestre.

A győzelemmel hazatért magyar versenycsapatot impozáns fogadtatásban részesítette a magyar cserkészszövetség. Ezrekremlő közönség lepte el a Keleti pályaudvar környékét és a Rákóczy és Kossuth Lajos-utcát, amelyek zászlódiszt állítottak.

A fogadtatásnál megjelentek gróf Khuen-Héderványi Sándor főcserkész, dr. Vitz Béla országos elnök, gróf Festetics Pál cserkész főparancsnok, gr. Petry Pál államtitkár, Zolahi Kiss Jenő alpolgármester és a különböző társadalmi egyesületek képviselői.

Kevésell hat óra előtt érkezett meg a versenycsapat a kormány nevében Petry Pál kultuszminiszter államtitkár üdvözölte őket.

Örömmel, szeretettel és meghatótan üdvözöltek benneteket mondták — amikor a kivitt fénves diadalután ismét hazatérő földiére léptek. Aki ismeri a cserkészek jelentőségét, tudja, hogy mennyire fontos esemény volt az, amikor a kontinens csapatai között az első, a világcserkészeti között pedig a harmadik helyet vívták ki maguknak. Nagy és fontos misszió, propagandát végeztek a hazai érdekekben.

Magyarország a külföldi közvélemény előtt ismeretlen folként szerepel és ha hallottak is róla, az csak a rágalom hádiárata volt. Aki benneteket látott, nem fogja elhinni, hogy ez az ország nem kulturális, hanem a rágalom hádiárata volt. Aki benneteket látott, nem fogja elhinni, hogy ez az ország nem kulturális, hanem a rágalom hádiárata volt.

A miniszterelnök látogatása a földmivélségi miniszternél.

Bethlen István gróf miniszterelnök Mayer János és Almássy László társaságában felkereste nagyatádi Szabó István földmivélségi minisztert. A miniszterelnök és a kíséretében lévő politikusok a földmivélségi miniszter hivatalos szobájában hosszú mebeszélést folytattak. Tavozása előtt Bethlen István gróf miniszterelnök a következő nyilatkozatot tette:

Szükségessnek tartottam, hogy a földmivélségi miniszter ural az előállott helyzet következtében érintkezésbe lépjen, mert megakartam beszélni vele mindazokat a körülményeket, amelyek a legutóbbi napok eseményei folytán előállottak. A földmivélségi miniszter ural folytatott mebeszélés során a legapróbb részletekre is kiterjeszked-

Benes felszólította a kassai püspököt, hogy mondjon le.

Pozsony, aug. 28. A prágai pápai nunciának felvidéki körutján Benes külügy miniszter is részt vett néhány miniszter társával. A pápai követet Kassán a felvidéki papság élén Fischer Colbrie Agost püspök fogadta, aki tudvalevőleg a felvidéki püspökök dovenie. A pápai követnek választást ugyancsak a kassai püspök felváltotta tótul is. A beszédek elhangzása után különös jelenet játszódott le Benes odalépett Fischer Colbrie püspökhöz és minden indokolás nélkül így szólt hozzá. Tanácsolom Méltóságodnak, hogy mondjon le a kassai püspökségről. A püspök meglepetve nézett Benesre és ennyit válaszolt: Koszonom a jó tanácsot, jól érzem magamat, Benes elhallgatott és a püspök sem beszélt többet, az incidens azonban kínos felütást keltett.

A Jótékony Nőegylet parádés gyűjtőnapja.

Hangverseny az utcán. — Babakocsi körző gyermekszépségversenyyel. — Szüreti ünnepély felvonulással. — Makkhetes csárda: benne kabaréval. Konfetti csata.

A városháza tanácstermében, ahol Debrecen egyes-bajos dolgai felett folytak nap-nap után tárgyalások és tanácskozások, tegnap délután urasszonyok nagytársasága gyűlt össze, hogy Fráter Erzsébet urnó elnök letet alatt a belügyminiszter által szeptember 14-ére engedélyezett nőegyleti gyűjtőnapot, annak rendezését megbeszélje és programját megállapítsa.

Fráter Erzsébet üdvözölte a jelenlévőket s elmondta, hogy a nőegyleti árvaházat újra áttakarják adni rendeltetésének s erre a célra pénz kell. A debreceni megértő társadalomhoz fordulnak segítségért egy parádés gyűjtőnap keretében, ahol a kedves szórakoztató s változatos program értekes reklampozíció lesz a közönség áldozatközönségéért.

Ezután megállapították a nőegyleti gyűjtőnap programját, amely részleteiben a következő:

Délelőtt a főter különböző helyein, a templomok előtt gyűjtő sátorok lesznek ezzel a felirással:

— Segítsünk az árvákon!

De kibocsátanak 2, 5 és 10 ezer koronás megváltó jelvényeket s aki ilyet vált, a gyűjtőnap során minden további adakozás alól mentesül.

Délelőtt tíz órákor a városi bérház előtti két lejáró között felállított pódiumon dal, zeneverseny lesz és műsorszámokat adnak elő urak és hölgyek.

Tizenkét órákor a megyeháza udvaráról az Egyetértés zenekarával elta megindul a babakocsi körző. Felvirágozott kis kocsiiklan ülnek a bájos kis babák. Minden kocsinak száma lesz és a közönség a számok alapján szavazni fog. A menetben azonban tíz éves korig ügyes csoportosításban a gyermekek is részt foghatnak venni.

Délután három órákor nagyszerű szüreti menet lesz. Ez is a megyeháza udvaráról indul, elől zenekarral, azután szíllő fűrtös venyigékkel félkörben vizsgál magyar ruhás leányok, utánok vállakon négy leány viszi a legnagyobb szíllőfűrtöt és követi őket Gonosz Pista, meg Cserebogár Jóska minden hajjal megkent szíllőesőzők. Azután jön a nagy felcsúti kócsi óriási hordóval, a szíllőgazdával és hűsleges párjával, puttonosokkal és szíllőszedő magyar ruhás leányokkal. Nótázva vonulnak fel a Kossuth-utára, ahol a Belvárosi étterem előtt, a Városház-utacában lesz a Makkhetes csárda.

Itt urasszonyok (s urleányok szolgálnak fel ételeket és italokat s egész délután gazdag műsorral kabaré lesz.

Ezalatt a városháza udvarán mese délután a gyermekek részére.

A kedves szórakozást ígérő jótékonyági nap este nyolc óráig fog tartani s délután öt órától este nyolcig konfetti csata lesz.

A programot a nagy értekezlet örömmel fogadta el s a hölgyek kiosztották maguk között a szerepeket, hogy ki melyik részét vállalja az előkészítésnek. Nagy buzgalommal és lelkesedéssel kezdtek hozzá s bizonyára meg is lesz az eredménye a segítségére szoruló árvák javára.

Magyarország folyambajnokságának nyertesei.

Budapest, aug. 28. A Magyar Úszószövetség ma délután rendezte Magyarországi folyambajnokságát, amelyen 32 férfi és 8 nő versenyző indult. A 9 kilométeres távot elsőnek Turócy uszta meg 1 óra, 8 perc, 31 mp. alatt s ezzel imponáló biztonsággal nyerte Magyarországi 1924 évi folyambajnokságát. Második Halász, harmadik Hajdu. A női bajnokság nyertese Albecker Nelli 1 óra, 10 perc, 4 mp. alatt.

Nagy hurka-estély
a Dihen-féle vendéglőben
szombaton és vasárnap
Eötvös-utca 91. sz.

Legkellemesebb sörözőhely
a „**Gambrinus**” Terrasz.
Részvény-sör!

KALAPOK férfiaknak velour és filzből FRANKFORDnál megvásárolni

Uj menetrend a gazdasági akadémiához közlekedő villamoshoz.

Ertesítjük a t. utazó közönséget, hogy f. év szeptember hó 1-től kezdve a Gazdasági Akadémiai villamos kocsi...

Az üzletigazgatóság.

Polgárháboru dul Kinában

A rablóiállás jelentékenyen megnövekedett. Shanghaiból jelentik: Csekiang és...

Ujdonságok.

Felhívás a debreceni egyesületekhez. A m. kir. belügyminiszter körrendeletét...

Dráher-féle korona sör világos sör... Lezuhant a téglás szekérről. Hajdúszoboszlóról életveszélyes sérülésekkel...

A kultuszminiszter megsemmisítette Kmetty Károlynak dékáná történő megválasztását.

A budapesti Pázmány Péter Tudományegyletem jogi dékánjának választási ügyében a legfelsőbb fórum...

Egyben a miniszter döntésében az egyetem békéje érdekében megsemmisítette Kmetty Károlynak dékáná történő megválasztását...

Debreceni kereskedelmi betegsegélyző egyesület küldöttsége a népjóléti miniszternél.

Referáltak a nyuvidiintézet tervezetéről.

A Debreceni Kereskedelmi Betegsegélyző Egyesület jövőben való önállóságának biztosítása érdekében a közelmúlt napokban küldöttség jött a népjóléti miniszteriumba...

hez és vele is tárgyalja meg az ügyet. Dr. Papp államtitkár a küldöttséggel hosszabb ideig tárgyalt...

Művezetők országos kongresszusa Debrecenben

Vasárnaphoz egy hétre lesz.

Vasárnaphoz egy hétre, szeptember 7-én országos kongresszust tartanak Debrecenben a Máv. művezetők...

A jelzett napon Debrecenbe érkező százötven művezető az állomásán ünnepélyesen fogadják.

Sztrájk a debreceni Textil gyárban.

A munkások tegnap délben abban hagyták a munkát.

A debreceni Textil gyár az Arany János-utca végén, a régi Blaskovits telepen áll. Modern felszereléssel...

Este valamennyien részt vesznek a sztrájk estélyén. tegnap délben beszüntették a munkát.

A pallagi elemi iskola. vasárnapi iskolás növendékei vasárnap, f. hó 31-ikén egy kedves kulturáldelutánt rendeznek...

Földbirtokos Budapestben tanuló két fiának lakást ad teljes ellátással olcsón... A Sziv utcai övodában a beiratás f. évi szeptember hó 1-én megkezdődik.

Az apa feljelentette a fiát.

Egy éjszaka kétszázmillió koronát vesztett.

A budapesti éjszakai életnek mintegy 10 év óta mindennapos vendége Bachruch Albin, a híres Bachruch ékszerész fia.

Három közvetlen vegyes vonatra fog közlekedni Debrecen-Csap között. A kereskedelem már régóta sürgeti a csopinka Magyarországot a Ruténfölddel...

Fehér filc kalapok átalakítása a Kalapüzemben. Piac u. 9.

Megszakítják a debreceni egyetemi építkezéseket. Az egyes szakminiszteriumok a szanalással kapcsolatban sajtó közlésekkel...

Iskolakönyvek ni és használtan kaphatók Antalfi József könyvkereskedésében.

Felhívás a szülőkhöz. Debrecen szab. kir. város I. fokú közigazgatási hatósága felhívja mindazokat a gondviselőket...

Wolfram égő legjobb minőségű 8000 koronáért kapható Földesnél. Hatvan utca 18. szám.

Ne mulassza el megnézni az ujonnan kiállított gyönyörű fényképeket Liener Béla fényképésznél Csapó u. 1. sz. alatt.

Ha azt akarja, hogy hirdetés a Debreceni Ujságban jelenjék meg, akkor sehol máshol nem lehet feladni...

Friss Dupuy-féle magcsáva kapható Csanak József R.-T. Telefon 70.

LEÁNY és FIU INTÉZETI I-1 FÉHÉRNEMŰEK DUS VÁLASZTÉKBAN készen és rendelésre KARDOS LÁSZLÓ VÁSZON és KELENGYE üzletében Debrecen, Róssuth-u. 9. Alapítva: 1831. évben.

SZIREK ANDRÁS elsőrendű ural- és egyenruha szabósága Angol gyapjúszövetek, Iskolai és egyetemisták ruháinak készítése. Szent Anna-utca 1. szám Telefon: 5499.

Apró hirdetések.

Színház.

Világláger az „Antónia” viziték. mely a darabhoz méltó kiosztásban és előadásban megnyitó előadásul kerül szombaton színpadra a Csokonai színházban. Szenzációs lesz Kováts Terus és Kardoss mulató jelenése, melyet ugyan Budapesti Magyar Irre, a budapestieknek edesárvia fog kisérni zenekarával.

Meteorban vasárnap „A kasztiliai véreb” (Szivék hőhéra) kerül bemutatásra. Jegyelvétel.

A mai tőzsde.

A korona 69.

Összefoglaló magánforgalom: A mai magánforgalom az egész délelőtt folyamán zűrtelen volt. Érdeklődés igen csekély, másrészt a felek a zsiroban vannak elfoglalva. Nevelgesen a következő árulmányokat jegyezték: M. Hitel 550—52. O. Hitel 188. Ker. bank 1200—220. Földhitel 250—58. Angol Magyar 42. Egv. f. 125—30. I. Bpesti gőzm. 125. Kőszén 250—900. Salgó 560—67. Magnezit 2090—Urikányi 910. Ganz Danub 2700—50. Ganz vill. 1380. Fegyver 1290. Rima 123. Pallas 105—7. Cukor 2480—500. Georgia 435—440. Mezőcukor 204. Gschwindt 150. Hung. mütr. 120. Östermelő 210. Gummi 275—80. Nasicet 1225. M. német 15. Ofa 530—35. Hazaf. fa 127—28. Levante 215. Nova 148. Meftor 248—50.

Ferenovárosi sertés: Felhajtás 1700 sortés. Arak: konyvu 23—27. közép 26—27500. nehéz 28—28500.

Zürichi zariát: Paris 2872. London 2390. Newyork 232 és hétvolcad. Brüsszel 2670. Milanó 2355. Hollandia 206.60 Berlin 127 és fél. Tobbi változatlan.

Terménytőzsde zariát: A terménytőzsde lefolyása nyugodt volt. Változás nem állott be. csunán roszban és zabban. amelynek ára 10. illetve 500 koronával csökkent.

Hivatalos árak: 76 kilós tiszavidéki buza 377 és fél. 382 és fél. egvéb 375—80 78 kilós tiszavidéki buza 385—90. egvéb 382 és fél. 387 és fél. rozs 310—20. tak. árpa 390—420. sorárpa 450—90. u. zab 380—90. tengetri 380—85. repce 620—640 korna 230—240.

Magyar Nemzeti Bank jelentése a devizárfolyamokról: Angol font 342000—346000. esch korona 2290—2311. dinár 948—969. dollár 76450—77010. leva 544—558. lira 3400—3423. svájci frank 14340—14385. hollandi forint 29535—29785. svéd korona 20180—20340. norvég korona 10465—10650. dán korona 12345—12475. belga frank 3827—3855. Amsterdam 29835—29985. Belgrad 968—974. Bukarest lei 387—390. Brüsszel 3856—3875. Kopenhága 12545—12610. Krisztiana 10987—10725. London 345000—347000. Milanó 3400—3418. Newyork 76950—77350. Paris francia frank 4147—4177. Prága 2310—2324. Szófia 559—562. Stockholm 20430—20540. Bécs osztrák korona 108.65—109.25. Zürich 14440—14515.

Nyilttér.

Havi részletfizetés mellett készítek, éltövt. kosztümöt, téli kabátot.

Teddes János
Péterfia-utca 42.

Mit hirdet ma az ingóságközvetítő?

Hatvan utca 1. ref. püspöki bérpalota, az udvarban.

Telefon 11-99. Telefon 11-99.

Ha bármit venni vagy eladni akar, mindenképp jöjjen el az Ingóságközvetítőbe! A legutánosabban itt szerzhetheti be mindenféle szükségletét. Mindenki ismeri és mindenki látogatja az Ingóságközvetítőt.

Megvételre aianlunk díszárukat, régiségeket, arany és ezüstműveket, antik, kakukos, zenélő órákat, tükröket, mosdókat, varrógépeket, férfi, női ruhákat, cipőket, szalon, kézimunka, konyha, kertii, férfi szabóasztalokat, fűzőnyöket, íróasztalokat, könyvszekrényeket, könyvállványokat, kényeket, gyermekkoszúkat, mester és iskolai hegedűket, székeket, hölgyedliket, használati tárgyokat, edényeket, butorokat, hencsereket, gyermek játékokat, tricikliket, kottatartókat és mindenféle ingóságokat.

Megvételre keresünk 4—5 méteres üzleti portálét, hintaszékeket, férfi és női tálikabátokat, nvréket, löszerszámokat, kályhákat, butorokat és mindenféle ingóságokat.

Allandó árufelvétel és állandó eladás a. e. 8—1-ig és d. u. fél 3—6-ig.

Péncs- és szivarárcák, női táskák, bőrből és selyemből. Jelvénye Bórdisz-**Dávidházy Kálmán** könyvtárosa művek, Debrecen, Fűvészkert-u. 9.

Ha kevés pénze van

és jól akar ruházkodni, használja fel az alkalmat!!

Mindkét üzletünkben, ugymint az

Arany Bika Divatházban

Bika épület

és

„Apolló” Divatruházban

Piac-utca 67. sz. (Miklós-u. sarok)

Megkezdődött az őszi vásár!

Külföldről nagy mennyiségű arunk érkezett, miért is módunkban van árainkat 20 szalékkal leszállítani.

Saját érdeke mindenki-nek alanti arainkról és árunk jó minőségéről vételkényszer nélkül

meggyőződni:

140 cm. széles francia velourkabátja	250,000 K
150 cm. széles angol szövet kabátja	180,000 K
110 cm. széles és gyapjú kazán minden szín	85,000 K
110 cm. széles gyapjú pulin minden szín	105,000 K
140 cm. széles kosztüm kelme minden szín	155,000 K
150 cm. széles angol raglán kelme	180,000 K
150 cm. széles férfi szövet Trikószelvény minden színben	95,000 K
Nehéz francia crep de chine minden szín	185,000 K
Prima mosó francia divat flanel	55,000 K
Prima mosó francia divat barehet	44,500 K
Prima kelegye siffon és vászon	22,000 K
Hermann Polák ingzeplur	32,000 K
Prima Goldberger-karton	22,000 K
Divatos kötött kabát minden szín	265,000 K
Divatos kötött mellények minden színben	195,000 K
Csodaszép fátyol harisnya	30,000 K
Jó strapa harisnya	35,000 K

Férfi és női fehérneműkben dús választék.

Tisztviselők—munkások arengedményben részesülnek.

Ajánlat.

Olcsó regények: Kis aranyalom, regény füzött példány 12 ezer K vászonkötésben 20 ezer korona. Bátoriek Ibolykátia, regény füzött példány 12 ezer korona. Kapható a Debreceni Újság kiadóhivatalában. — Kossuth utca 3. szám, első emelet.

Egy vagy két iskolás gyermek elvállal urí család felügyelet és tanulással Bethlen 37. Ugyanott többféle butorok eladó. 4453

Fiatal fődrászeged azonnal belemehet Envedvhez Hajduduház. 4503

Ha jól akar, akár munkában, akár anyagban vagy áruban az elektrotechnikai szakban, a legjobbat kapja Földvári Debreceni Előadó elektrotechnikai gyárában. Széchenyi utca 55. Telefon 108. 112

Pénzkölcsönt földre, házra, arany-nemre gyorsan szerez. — közvetít kettő millió koronán felül. Pataky. — Csapó-utca 19. kereszt-épület. 4477

Ha akar akár annyi fát kapni, mint amennyit rendelt, forduljon az Erdélyi Tuzita behozatali részvén-társasághoz. Fűrdő-utca 2. Telefon 109. 130

Iskolás leánykát ellátásra vállalkoz. Cim a kiadóban. 4551

Buza kölcsönt éves lejáratl is szerezke közvetít gyorsan. Pataky. Csapó-utca 19. — kereszt-épület. 4474

Elcserelném Darabos-utca 55. szám alatti 2 szoba, konyha, élelőkamara és fűtőkamara álló lakáskomort — hasonlóval, vagy 3 szobával. 4557

Lakásért. vállalom a házmesteri teendőket és végzem az összes közműves munkálatokat. Lorántfy-u. 46. 4548

Pénzkölcsönt a leggyorsabban közvetít, szerez, folyósított ingatlanra és arany-nemre a Pataky iroda, mely Csapó-utca 19. alatt van, az udvari kereszt-épületben. 4553

Kereslet.

Kifutónak 13—14 éves ha magas fizetéssel felvétetik. Rákóczi-utca 71. sz. 4530

Aranyat. ezüstöt briliánsat, hamis fogakat vesz Steiner Mihály. Hatvan 2. szám I. emelet.

Egy esziamunkas felvétetik, aljazó munkára, Csonka-utca 15. 4493

Eladó

Emeskert-utca 320 négy szogol területen fekvő

uj ház

azonnal beköltözhető három szobás lakással, fűszerüzlettel, gazdasági épületekkel. Ugyanott eladó 1228 négyzetes veteményes föld 80 drb. gyümölcsfával a tulajdonos elköltözése miatt sürögén, minden elfogadható áron.

Bővebbet Böszörményi László irodájában, Miklós utca 7. szám.

Kézbesítő asszonyok felvételnek a kiadóhivatalban. x

Iskolás gyermekek ellátásra felvétetik. Ugyanott bu-torozott szoba kiadó. — Kölesei 1. 4512

Csizmadiaségédéket keresek azonnalra, állandó munkára. Zsemle Ferenc, Cegléd. 4534

Elveszett szerdán ejtett egy farkas kutya 3 éves him, megtaláló vagy nyomra vezető jutalomban részesül Bozai-telep Dévai-utca 30. 4542

Jó munkás esziamunka segédet rendelt munkára, magas fizetéssel felvesz. Tóth J. cipész, B. uivaros. 4555

Csizmadiaségéd, ki szabin is tud, magas fizetéssel felvétetik. — Péntes-Rákóczi és Leány utca sarok. 4558

Veszek mindenféle butorokat, — diványokat, madracokat, — szőny, árhokt, Szentpéteri, Széchenyi-utca 8. 131

Buzát két-három vagont, kölcsönt keresek ügyfelem-nek magas kamatra. — első helyi bekebelés mellett a biztosíték ötven hold tanvásártok. Ertekezhetni Pataky, Csapó-utca 19. kereszt-épületi irodában. 4552

Társnőt keresek butorozott szobára, esetleg ellátással. Cim a kiadóban. 4550

Eladás.

Egy fényképező gép 10—15 nagyságú, teljes felszereléssel eladó. Cim a kiadóhivatalban. 42

Madár-kalicka teljesen jókarban eladó. Cim a kiadóhivatalban. 3839

Szolóprés, nemetező, kis hordók eladó. Kar-u. 22. 4559

Úvegezett aító tokkal négyezer koronáért eladó. Korponay-utca 8. Árpád-ter-nél. 4536

Eladó szőlő ültetési bankhegyek-tereméssel. Ertekezni — Kizvó-u. 36. sz. 4588

Eladó szőlő a Bodan, 832 négyzetes területtel, lakható háttal. — potom arért. Ertekezni, Csapó 16., fényképezőnél. 4541

Eladó nagyobb mennyiségű — nullás kenverlést és — korna. Kirgyo-u. 39. 4560

Diszkalicka rézből, metszett üveggel eladó. Kar-u. 22. 4560

Eladó fehérháló, ebédő, konyha berendezés, hencser, Schöberer, íróasztal. — több butorok, Széchenyi-utca 8. 132

Pedálos Schunda cimbalom sürögén eladó. Késes-utca 76. 4519

Eladó ház, Baur-telep Honti-utca 24-b, gyönyörű saroképület, modern két szoba, konyha, szesz, — ünce az összes mellék-helyiségekkel azonnal el foglalható, 320 kvadrát kerttel, lakó nincs. Pat-takv, Csapó-utca 19. — kereszt-épület. 4555

Ház eladó beköltözésre, nagy udvarral, istállóval. — Honvéd-utca 9-i kedvező fizetési feltételekkel. Pat-takv, Csapó-u. 19. 4554

Föld eladó, fekete 4 holdas, az épreskert háttamagott és 30 holdas az Ondódon, holápon 15 holdas, Cserep 50 holdas Pataky, Csapó 19. 4556

Plüsch divány nagy, alig használt. Szőnyeg, asztal, négy székel eladó. Péterfia 30. udvari lakás, III. lépcső fölé. 4552

5 HP. 2 hengeres, három kerékes motorkerékpár — minden elfogadható árért eladó. Hadházi-ut. 8. 4417

Festékes hordó, méter nagyságú pejmétezőszék alkalmasi eladó Cim a kiadóhivatalban. x

Eladó a Szotvori-telep 46 számú ház, azonnal beköltözhető. 4518

Eladó házak Vargakert K. Toth-utca 12. számú 360 kvadrát területtel, egy szoba — konyha speiz azonnal el foglalható és 4 lóra istálló, van még négy rend belü egy szobás, konyhas villany bevezetve Varga kert Legányi-utca 18. számú 4. rendbeli lakással, nagy telekkel és mellék-helyiségekkel nagyon olcsón eladja Pataky, Csapó-utca 19. kereszt-épület. 4178

Figyelmeztetjük a hirdető közönséget, hogy a Debreceni Újság részére sehol, senki sem vehet fel apróhirdetést és csunán azok a hirdetések legyenek meg lapunkban, amelyeket egyszóval és ki-zárólag a kiadóhivatalban, Kossuth-utca 3. sz., első emelet, ad. fel a közönség.

Fűszer, csememege és ital árúkbán elismert

elsőrendű, megbízható és szolid

bevásárlási forrás a : **„HANGYA”.**

Főüzlet: Rózsa-utca. Fióküzletek a város minden részében!!